

Д. С. Хамерман
Науч. рук. **Ю. И. Иванова,**
ст. преподаватель

ПРАВА ЧЕЛОВЕКА ВТОРОГО ПОКОЛЕНИЯ

Права человека – фундамент правового государства и неотъемлемое условие существования цивилизованного общества. Особое значение имеют права второго поколения – социальные, экономические и культурные. Именно они формируют условия для достойной жизни и полноценного развития личности. Эти права – гарантии социальной справедливости, инструмент борьбы с неравенством и защиты наиболее уязвимых групп населения. К их числу относятся ключевые блага: право на труд и отдых, социальное обеспечение, достойное жильё, доступное образование и участие в культурной жизни общества.

В отличие от прав первого поколения, которые требуют от государства невмешательства и охраны личных свобод, социально-экономические права предполагают активную роль государства: разработку и финансирование социальных программ, развитие системы здравоохранения, образования и культуры, обеспечение их открытости и доступности для всех без исключения.

Идея защиты социальных прав оформилась с развитием индустриального общества, когда обострились проблемы бедности, неравенства и эксплуатации. Французская революция 1789 года стала поворотной точкой: принятая 26 августа «Декларация прав человека и гражданина» провозгласила равенство и свободу как главные ценности.

Уже к концу XIX – началу XX века страны начали закреплять социальные гарантии на уровне законодательства. После трагических событий Второй мировой войны защита этих прав стала общемировым стандартом – благодаря Всеобщей декларации прав человека 1948 года и Международному пакту об экономических, социальных и культурных правах 1966 года.

Конституция Республики Беларусь утверждает человека, его права и свободы как высшую цель и ценность государства [1, ст. 2]. Среди важнейших прав второго поколения:

1 Право на труд (ст. 41): свобода выбора профессии, справедливые условия труда и достойная оплата.

2 Право на социальную защиту (ст. 47): поддержка в старости, при болезни или инвалидности, а также при утрате кормильца.

3 Право на жильё (ст. 48): помочь государством гражданам, нуждающимся в жилье.

4 Право на охрану здоровья (ст. 45): гарантии бесплатной и доступной медицины.

5 Право на благоприятную окружающую среду (ст. 46): экологическая безопасность и защита природы.

6 Право на образование (ст. 49): бесплатное общее образование.

7 Право на участие в культурной жизни (ст. 51): свобода творчества и доступ к культурным ценностям [1].

Эти положения конкретизируются отраслевыми законами – Трудовым и Жилищным кодексами, Кодексом об образовании, законом «О здравоохранении», Гражданским кодексом и другими. Для реализации этих прав предусмотрены государственные гарантии: минимальные зарплаты, пособия, пенсии, льготы, финансирование школ, вузов и медицинских учреждений.

Беларусь признаёт и следует ряду международных обязательств в сфере прав человека. Странаratифицировала ключевые международные договоры, включая Всеобщую декларацию прав человека и международные пакты ООН.

Несмотря на разветвлённую нормативную базу, в реальной жизни остаются проблемы: недостаточное финансирование социальной сферы, нехватка правовых знаний у граждан, сохраняющееся социальное неравенство.

Чтобы повысить эффективность реализации прав второго поколения, необходимо:

- расширять правовое просвещение, особенно среди молодёжи;
- поддерживать и развивать институты гражданского общества и профсоюзы;
- бороться с любыми проявлениями дискриминации;
- повышать качество и доступность судебной защиты прав;
- активно сотрудничать с международными структурами для защиты интересов граждан.

Таким образом, права человека второго поколения – краеугольный камень социального государства. Их реальное соблюдение – залог справедливости, устойчивого развития и уважения человеческого достоинства.

Закрепление прав в законах – лишь первый шаг. Ключевая задача государства – создать условия, при которых эти права будут не только декларироваться, но и воплощаться в жизни.

Социально-экономические права – важный показатель зрелости общества и государства. В Беларуси заложен прочный правовой фундамент для их реализации, но дальнейшее развитие должно быть направлено на расширение социальной поддержки, повышение уровня правовой культуры и приведение национального законодательства в полное соответствие с международными стандартами.

Литература

1 Конституция Республики Беларусь: с изменениями и дополнениями, принятыми на республиканских референдумах 24 ноября 1996 г., 17 октября 2004 г. и 27 февраля 2022 г. // ЭТАЛОН : информ.-поисковая система (дата обращения: 22.04.2025).

П. Е. Яндульская

Науч. рук. **Ю. И. Иванова**,
ст. преподаватель

К ВОПРОСУ О ПРОДЛЕНИИ СРОКА ДЕЙСТВИЯ РЕЖИМА ЧРЕЗВЫЧАЙНОГО ПОЛОЖЕНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Анализ положений законодательств стран СНГ показывает, что законодателями не установлено конкретное количество возможных продлений срока чрезвычайного положения. Нормы дают общую формулировку о возможности продления «в случае, если в течение этого срока цели введения чрезвычайного положения не были достигнуты» [1, ст. 9], [2, ст. 9], [3, ст. 6] «при неустранении обстоятельств, послуживших основанием для введения чрезвычайного положения» [4, ст. 7], «в зависимости от развития ситуации» [5, ст. 18] и т. д. Это может приводить к неоднозначному толкованию и злоупотреблениям.

Учитывая изложенное, одним из аспектов совершенствования правового регулирования института чрезвычайного положения в Республике Беларусь, на наш взгляд, является уточнение положений, касающихся продления срока его действия. Действующий текст ст. 9 Закона Республики Беларусь не предоставляет однозначного понимания того, допускается ли продление чрезвычайного положения единожды или же возможно неограниченное по количеству продление до достижения конкретных целей. Для обеспечения высокой степени юридической определенности целесообразно более подробно зафиксировать допустимый порядок продления срока действия чрезвычайного положения.

Предлагаем изложить ст. 9 Закона Республики Беларусь в следующей редакции:

Статья 9. Срок действия чрезвычайного положения

1 Срок действия чрезвычайного положения, вводимого на всей территории Республики Беларусь, не может превышать 30 суток, а вводимого в её отдельных местностях – 60 суток.

2 По истечении срока, указанного в части первой настоящей статьи, чрезвычайное положение считается прекращённым. В случае, если в течение этого срока цели введения чрезвычайного положения не были достигнуты, срок его действия может быть продлен указом Президента Республики Беларусь либо, если чрезвычайное положение введено решением Всебелорусского народного собрания, – решением Всебелорусского народного собрания. Каждое продление осуществляется с соблюдением требований, установленных настоящим Законом для введения чрезвычайного положения.